

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO (En España, 1'25 ptas. al mes. Extranjero, 2'50 » Número suelto 0'05 ptas. Id. atrasado 0'10 »)

Jueves 17 de Agosto de 1911

Año II.—Núm. 483
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º.
PALMA DE MALLORCA

Antaño y ogaño

ANTAÑO

«¿Es honrada? preguntaban nuestros abuelos.»
«¿Es hermosa? nuestros padres.»
«¿Es rica? nuestros jóvenes.»

(Severo Catalina)

Que la mujer hace el hombre, nadie lo duda. Cuando Madre, forma el corazón del hijo; cuando esposa, continúa la obra de la Madre. Las dos ejercen decisiva influencia, y las dos le salvan ó las dos le pierden.

Hubo un tiempo, en la antigua sociedad corrompida, que piadosamente hemos de cubrir con el velo del olvido, en que la mujer no era nada, ó peor aún que nada.

Mas vino Jesucristo, la divina luz del Evangelio iluminó la tierra, y la mujer, regenerada, vuelve á ocupar el puesto preparado por Dios en los designios de su providencia infinita. Ella torna á ser la compañera del hombre, y no su esclava; la esposa, y no la sierva.

Hundamos luego la mirada á través de los siglos. La mujer ha sabido elevarse hasta el hombre. Con su corazón y su inteligencia ha encadenado sus dos vidas.....

Y he ahí como, en la Edad media ejerce su dulce imperio en el hombre y en la sociedad.

Entonces se la ve en los torneos, en las justas literarias; bajo los tallados artesonados resuenan trovos en su loor. En los parques, el piafar de los corceles, esperando á la dama en carcería real; y son los bailes combinación de figuras, que, delicadas, hacen corte de honor á las bellas.

Más ó menos directamente, la mujer está en todo; y el hombre es entonces bueno, noble y digno, porque todo eso lo ha bebido en el propio corazón de la mujer.

¿Y qué era lo que tan estrechamente á ella le unía? Su piedad y su belleza; su belleza y su piedad, en armonioso maridaje.

Veáse á la mujer de aquellos tiempos, con ricas ropas y con modesto andar; con gracia en los movimientos, con candor en los ojos; vestida según la usanza y ornada según la categoría; pero ni desenvuelta, ni vanidosa, ni desvergonzada, ni provocativa.

Bella, entonces como ahora, gustaba de adornarse; y podemos contemplarla en noches invernales, junto á blasonada chimenea, vestida con rico brocado, ceñido el cuerpo con cinta dorada; larga cola; breve pie; de terciopelo el manto; con perlas el cuello; humilde hilandera, viviendo recatada á la sombra de señoriales muros, digna y afable; honor del esposo; guía de los hijos, amor de los amores, del hogar el más bello encanto, prez y honra de aquella sociedad.

Reina en los salones, modelo de recogimiento en el templo, caritativa con el pobre, recatada y sencilla, bondadosa y dulce, amante y amada, la mujer de nuestros antepasados, hilando, rezando, visitando y amando, era tan bella, y tan elegante; pero más buena y más amada.

OGAÑO

II

«¿Es rica? preguntan los jóvenes de ahora. Y esa pregunta revela un cambio en el corazón del hombre. Sí; el corazón del hombre ha cambiado, por que la mujer ha cambiado..... en su manera de vestir.

Más que riqueza, ostenta lujo; más que gracia, desenvoltura; más que elegancia, extravagante gusto. Á un porte modesto, un notorio descaño (fuerte es la palabra; pero justa en muchos casos); á la modestia, la vanidad; al comedido adorno, la artificial com postura.

En vez de pliegues con esbellez de escultura, trajes ceñidos revelando defectos y amenguando el pudor; al semiabierto corpiño, el exagerado descote; al brocado y la seda, la transparente gasa y el delator calado; á la española mantilla, el afrancesado sombrero; y así en todo; quedando la mu-

jer ridículo idolo de sí mismo, que en falso pedestal el mismo hombre derriba con sus burlas.

Y frívola, coqueta, exagerada, enamorada de sí misma como el narciso, no sabe ya encadenar al hombre con cadenas de rosas que Dios bendeció; no sabe ya formar el hombre fuerte del mañana; no puede crear un hogar santo, porque ni siquiera ¡pobre mujer! sabe ya hacerse respetar y amar por aquellos mismos que le requerían.....

«¿Es rica? preguntan los jóvenes del día, hiriendo así la dignidad de la mujer. Porque hoy necesitan para satisfacer esos caprichos, oro para esos trajes, oro para esos lujos, oro, en fin, para gozar los mismos en placeres y vanas satisfacciones; ya que las santas, las puras, las lícitas del hogar cristiano, van desapareciendo de la sociedad, porque las mujeres, que hacen los hombres y éstos las costumbres, han corrompido las presentes con sus modas, su lujo y su extravagante vanidad.

Y el hombre, que antes preguntaba ¿es buena?, emulándola con los ángeles, pregunta ahora ¿es rica?, pensando en la balanza del interés, al nivel bajo de simple mercancía.

Maria

Lo del «Numancia»

Levantando un velo

(Colaboración de Prensa Asociada.)

En el extranjero se saben y se cuentan cosas relacionadas con el suceso que ocurrió á bordo del «Numancia», que me recen ser conocidas en España.

Acaso en esas especies esté la clave de la tragedia que ha sido la pérdida de unos cuantos ilustres cien veces más arrojados y merecedores de simpatía que los que desde la sombra les dirigieron y les empujaron en su temeraria y descabellada intenciona. Resulta desde luego algo que entraña gravedad extraordinaria: en París y en Bruselas, desde hace más de dos semanas, era casi del dominio público que entre determinados elementos españoles se realizaban trabajos sediciosos y se preparaba algo que había de estallar el mes de Agosto, aprovechando las imperiosas vacaciones y las licencias que en esta época suelen prodigarse, acaso con exceso, aun en aquellos institutos cuyo trabajo asiduo y activo no admite perentis aun en las naciones mejor organizadas que la nuestra.

Agentes del republicanismo español alardeaban en cafés y cervotecas de que en España se preparaba un audaz golpe de mano. Un radical que reside en París y que desempeña la correspondencia de cierto periódico republicano madrileño, decía no hace muchos días en la taberna Creber de la capital francesa que en este mismo mes de Agosto se desarrollarían en España sucesos análogos á los de Lisboa y el Brasil. Las personas que suelen estar al tanto de los manejos políticos bursátiles de la gran banca judía, creyeron el rumor. Sabían que por los despachos de los agentes de negocios del Boulevard de la Ópera circuló hace algún tiempo una nota ofreciendo fabulosos réditos y el medio para realizar una lucrativa jugada de Bolsa á cambio de unos millones de francos que habían de servir para promover un movimiento sedicioso en España. Lo que resulta admirable, y hasta inaudito, es que nuestro Gobierno no supiese una palabra de lo que se urdía y se tramaba.

Por si esta conducta de los republicanos y residentes en París no bastase para despertar los recelos de nuestro Gobierno, alguien envió desde Lisboa avisos confidenciales de que en las logias masónicas y clubs carbonarios de la vecina república se ocupaban demasiado en los asuntos de España. Á pesar de estos antecedentes, permanecieron impasibles los hombres de la democracia dinástica, que no creen, que no quieren creer en el peligro rojo.

Á partir del día 5, en la Bolsa de París se registraron cuantiosas operaciones sobre la baja del Exterior español, y la «Guerre social», secundando las habladurías de café de Estévez, Lapuya y otros radicales españoles, hablaba irónicamente de las sorpresas desagradables con que podría encontrarse don Alfonso al regresar de Cowes.

Abierto el movimiento y mientras en España declaran los órganos oficiosos del señor Canalejas que «no conocen á los elementos civiles que hayan podido tener complicidad con los marineros revoltosos del «Numancia», en París con gran empeño se procura hacer saber que la sedición abortada llevaba el sello y la marca de Lerroux.

Juzgando por este empeño hasta cierto punto imprudente por hallarse el ausente bajo la jurisdicción los de tribunales, cualquiera diría que se pretende justificar algo y no se necesita ser muy malicioso para pensar en la nota que circuló por los despachos de los agentes del Boulevard de la Ópera. Aun así, es preciso que hayan realizado derroches de imaginación, pues suponiendo que lo del «Numancia» haya costado algo más que sangre y el sacrificio estéril de unos cuantos infelices, resulta difícil dar por invertidos en la representación de esta tragedia rtes ó cuatro millones de francos.

Cuando se descorra del todo la punta del velo, si algún día llega á descorrerse, acaso el país sepa algo que indudablemente ha de horrorizarle. Más que fiera revolucionaria, en el fondo de ese drama, cuyo epílogo se ha escrito con sangre en la cubierta del «Numancia», hay una salvaje especulación de merechifiles políticos, sedientos de oro que carecen de humanidad y de entrañas.

Un negocio que habrá costado la vida de un ilustre fogonero y la pérdida de media docena de desdichados, valiendo al empresario ó á los empresarios, que, im-punes ó inunnes, pueden seguir paseándose por las playas de los balnearios de moda, un buen tajo de billetes de Banco.

Cirvent

MADRID

Conversaciones

—Debe hallarse convencido el señor Canalejas de que conviene más á los liberales estar solos que mal acompañados.

—Esa es una verdad evangélica, pero no sé yo quien afirma que haya ganado el espíritu del Presidente del Consejo, el cual se inclina siempre á las malas compañías. La de Morote, el sectario, es testigo de mayor excepción. Por otra parte, hay que reconocer que el campo en que le es dable espigar es el republicano. Así lo hizo Sagasta.

—Poco á poco: de la inteligencia de Sagasta con los republicanos y de los beneficios de esa supuesta inteligencia se hace un argumento más falso que Judas.

Lo que hizo Sagasta fué pactar leyes á cambio de adhesiones. «Yo os daré esto, lo otro y lo de más allá» dijo á los evolucionistas—á cambio de que os hagais monárquicos; y por el puente del sufragio universal y del Jurado pasaron los amigos de Casterla de la República á la Monarquía. ¿Se ha hecho ahora por Moret ó por Canalejas algo semejante?

—No, pero á eso aspiraban.

—Sin fundamento de ninguna clase, porque los republicanos de ogaño se limitaron á ofrecer su apoyo á las soluciones avanzadas, sin retroceder ellos ni una línea. Les parecía bien todo lo que condujese al triunfo de la bandera, porque con ésta triunfarían inexorablemente los abanderados. ¿No ganaban ellos con este sistema?

—Sí, pero si la Monarquía les daba lo que podría darles la república ¿para qué entonces la revolución?

—Para rematar la obra, porque democráticamente es preferible un Presidente á un Rey, y, además, menos costoso: esencias republicanas y formas monárquicas en las naciones latinas, no son compatibles: á medida que las monarquías, se democratizan, se acercan á su desaparición. La más pequeña desgracia es suficiente para derribar un trono que se apoya sobre hombres enemigos.

Pero, prescindiendo de estas consideraciones, yo le pregunto: á la hora presente ¿sabe V. de algún grupo republicano que se incline á hacerse monárquico? Yo no tengo noticia de él.

—Ni yo tampoco, pero esta política de buena inteligencia con los republicanos asegura la paz.

—¡Oportunamente lo dice V. cuando estamos á solo horas de una sublevación y acaban de recorrer las calles céntricas de una populosa ciudad los elementos revolucionarios pidiendo la caída del Sr. Canalejas! No, esas inteligencias no sirven para nada como no sea para que los jefes ó jefecillos republicanos consoliden su domina-

ción y participen de los fondos secretos algunos Catones de su prensa. Esas malas paces conducen derechamente á la guerra.

—¿Qué quiere V. entonces? ¿el sistema de Maura?

—No conozco bien el que signió Maura, pero el que yo pido es el sistema de la decencia: que los monárquicos traten siempre como adversarios á los republicanos, y al revés; perseguirse unos á otros, fuera de la ley, eso no; pero disputarse el amor del pueblo, eso sí; pasteles, pactos, compraventas, eso es sencillamente indecente. Comprar la indulgencia, la benevolencia, el silencio, es una indignidad. Pues entre indecentes ó indignos anda el juego. ¿Y para qué? Para que cuando puedan preparen sediciones militares; para que anden por ahí propagando el pacifismo antipatriota que floreció en la Semana sangrienta hace dos años y ha ofrecido un brote ahora en el «Numancia»; es decir, para no evitar nada de lo que un gobernante leal á la monarquía debe evitar, y no conseguir otra cosa sino que personalmente le tratan bien los enemigos; éste es el primer fruto de la alianza de los ministros con los republicanos: las segundas y terceras cosechas serán más eficaces: poco más ó menos, si Dios no lo remedia, como en Portugal.

Por la copia,
Miguel Peñafiel

Crónica de Lisboa

(Colaboración de Prensa Asociada.)

Á consecuencia de los sucesos desarrollados ante el Parlamento, como Vds. saben, halláase preso el distinguido abogado y periodista Mario Monteiro, el cual desde larga fecha venía censurando en la prensa los actos del juez Costa Santos. Á propósito de esta prisión y de haber sido encargado de averiguar las responsabilidades de Mario Monteiro el citado juez, dice el periódico *La Lucha*, órgano del Ministro de Fomento, lo siguiente:

«Dr. Costa Santos.—Este ilustre Magistrado ha sido encargado del sumario de los sucesos desarrollados ante el Parlamento el jueves. Ó nos engañamos mucho, ó este Magistrado va á encontrar personajes comprometidos que todos conocemos. Y es una cosa que debemos tener en cuenta, que repitiéndose los crímenes y alteraciones de orden, sus autores son siempre los mismos.»

Si alguno se permitiese dudar sobre esta persecución feroz, encarnizada, canibalesca que se hace en este país á quien no piensa como el Gobierno, ó si alguien dudase del origen de esta monstruosa persecución, la nota transcrita de *La Lucha* sería más que una revelación, una evidencia.

Un Ministro en la efectividad de su cargo, apoyado de todo el poder que le confiere una situación excepcional, nombra un juez especial, al que estimula á seguir una conducta marcada, como se ve por lo transcrito en su órgano, siendo este el primer caso que se ha visto en el mundo periodístico. En este periódico se hace un memorial, una súplica; se da una orden, se hacen promesas, ofertas, indicaciones, denuncias. El suelto no quiere decir más que lo siguiente: «Nosotros vamos contra todo espíritu democrático, saltamos por encima de todas las fórmulas, rasgamos todos los compromisos adquiridos y nuestra posición nos permite nombrar un juez singular después de haber atacado á la Monarquía por usar de este sistema. En compensación contamos con V., amigo Costa Santos. Ahora ahí tiene V. á los hombres que V. dejó escapar en otro tiempo. Ahí los tiene... son los mismos, los mismos que nada tienen concordado con el Gobierno. Nosotros no queremos otros; no se va á decir que hay mucha gente contra nosotros, son los mismos que nos atacan.»

Esto es inaudito. Todo esto quiere decir el citado suelto de «La Lucha». Y no habrá nadie que sea medianamente avaro de su dignidad para decir bien alto que es una barbaridad entregar al juez Costa Santos hombres que contra él hicieron acusaciones en la Prensa y le dirigieron cartas publicadas en los diarios atacándolo por sus procedimientos. No sabemos de qué se acusa á Mario Monteiro; únicamente sabemos que este señor publicó artículos firmados y cartas atacando al doctor Costa, quien por este solo hecho debiera inhibirse para juzgar á aquél. Parece increíble que no haya una voz en el Parlamento para protestar de esta monstruosidad, monstruosidad que, además, es una vergüenza si se lleva á cabo.

Corresponsal

Provecho y solaz

Decía un francés, después de haber bebido demasiado: «yo había oído decir que el vino español subía á la cabeza; pero á mí se me ha subido á las patas.»

A mi hijo

En actos públicos, en todas partes respeta mucho á los viejos, y usa de cortesía con los mozos, y serás estimado de todos.

Fué Monserrat en catalán llamado

Aunque es mejor nombrarle un paraíso según es la alegría y el consuelo de que dotar del monte el aire quiso el liberal y favorable cielo; gozo divino, celestial aviso lleno de clara luz, claro desvelo influye el rico clima eternamente del fértil y alto monte el aire ambiente. Y á las innumerables plantas bellas influyen varios y abundantes frutos, de que con liberales manos ellas al hombre en todo tiempo den tributos; y á las yerbas y flores como estrellas hasta en los secos riscos más enjutos de quien el viento ofrezca á los sentidos los ámbares y almizcles más subidos.

(Virués)

L.—Otra lista de beneficios de la Iglesia

La abyección de la sociedad anterior al Catolicismo se ostentaba en las inteligencias, en los corazones, en el cuerpo, en la vida.... La inteligencia era alimentada por los más crueles y vergonzosos errores, ó con vaos y estériles conocimientos para el bien. El corazón estaba rebajado por los afectos más brutales y humillantes; el cuerpo era profanado con toda suerte de asquerosidades y hecho ministro de iniquidad; la vida, cada uno se la podía quitar con el hieiro ó el veneno, ó venderla al que quisiera. El cuadro del hombre pagano de su tiempo nos hace el Apóstol, es espantoso: entregados, dice, á los deseos de su corazón y á todos los vicios, se de honraban á sí mismos; los hombres llenos de mentira; de injusticia; de fornicación, de avaricia, de malignidad; eran envidiosos, engañadores, enemigos de Dios, inventores de crímenes, sin modestia, sin amor, sin fe, sin misericordia.... Y además cometían otros crímenes que de sólo nombrarlos, envanece la atmósfera.

Pues la Iglesia ha reformado al hombre por medio de la palabra y de la gracia de los sacramentos; y convertido en hombre nuevo, creado según Dios en justicia y santidad verdadera. Cambió á los que estaban sumergidos en tan asquerosa podredumbre, en santos y en mártires.

CRÓNICA DE ALEMANIA

El Congreso de Maguncia

(Colaboración de Prensa Asociada.)

No nos equivocábamos al augurar que el 58.º Congreso de los católicos alemanes, reunido este año en la célebre ciudad de Maguncia y cuya sesión inaugural se ha efectuado hoy, superaría en esplendor y magnificencia á todos los anteriores.

Parz abrigar esa esperanza teníamos la razón y el fundamento de la coincidencia de la celebración de este Congreso con el centenario del nacimiento del gran Obispo de Maguncia Guillermo Manuel, conde de Ketteler, que fué, no sólo un obispo apóstolico, sino también un hombre político-social de un talento verdaderamente profético.

Así, á la hermosa sugestión que para todos los católicos de Alemania tienen estas grandes Asambleas, cuya historia es como la historia brillante de todos los espléndidos tiempos

religiosos y sociales del Catolicismo en el Imperio germánico en nuestro tiempo, uníase en todos el sublime estímulo de acercarse á la ciudad del inmortal maestro, del admirado y amadísimo apóstol para honrar su memoria y rendirle el homenaje colectivo de sus entusiasmos y cariños.

Es hoy, cuando la hermosa ciudad, cuyo nombre irá perpetuamente unido al nombre de Ketteler, ha abierto sus puertas hospitalarias para acoger en su seno á las inmensas caravanas de creyentes que de todos los puntos de Alemania han venido á Maguncia; peregrinos de la fe que salva, de esa fe que, encarnando en obras de bondad, de justicia y de amor, acerca los grandes á los humildes y pequeños para hacer de todos una gran familia de hermanos.

No incurriremos en exageración alguna al afirmar que no bajan de 250 mil los católicos que hoy se hallan congregados aquí en torno de los más ilustres y prestigiosos oradores de Alemania, los cuales, siguiendo las huellas y ejemplos del inmortal Ketteler, sostienen con gloria en el Reichstag la bandera de todas las grandes reivindicaciones del Catolicismo social en el Imperio.

La visualidad que esta tarde ofrecían las principales vías de Maguncia, magníficamente adornadas, al paso de las Uniones católicas, en número de más de 900, agrupadas en torno de sus innumerables banderas, era de una grandiosa y una solemnidad verdaderamente indescriptibles. Aquellos 500,000 hombres, obreros en su mayor parte, que, dejando por unos días sus hogares y sus habituales tareas, han venido á hacer pública manifestación de su cristiana fe, á recoger en sus oídos y en sus almas las enseñanzas de los maestros, á expresar su incondicional adhesión á la Iglesia y al Pontífice, daban la impresión de algo muy grande, de algo muy fuerte y poderoso, de algo que constituye una recia esperanza para el porvenir de un pueblo y de una sociedad que busca su elevación y su prosperidad en el trabajo bendecido por la religión, en la acción santificada por la fe, en el esfuerzo colectivo realizado á la sombra de la Cruz.

Tres horas largas ha durado el hermoso desfile de las Uniones católicas. Parecía el desfile de un numeroso ejército de soldados, de soldados fuertes, bien disciplinados y aguerridos que marchaban de cara á la victoria, seguros de sí mismos, llenos de fe en su Dios y de amor á su bandera.

El Congreso se ha inaugurado con una solemne Misa de pontifical en la Catedral. Luego se ha celebrado la primera sesión, y en ella, después de aprobarse por unanimidad y en medio de estruendosos aplausos, un voto del Congreso por la absoluta libertad é independencia del Romano Pontífice, el barón Hertling, el prestigioso presidente del Centro Católico en el Reichstag, ha electrizado al numerosísimo auditorio que le escuchaba, besquejando la vida y las obras de Mons. Ketteler.

Sucedió un momento de silencio profundo después de los elocuentes discursos del benemérito diputado por Colonia Herr Trimborn y del venerable Obispo de Spira, Mons. Faulhaber. Iba á escucharse la palabra del propio Emperador. Al telegrama que el Congreso expidiera saluando al Kaiser y protestando de su adhesión á él, el Kaiser, siempre deferente, benévolo y obsequioso con los católicos, contestaba con otro telegrama muy expresivo, aceptando y agradeciendo el homenaje de fe y adhesión de aquéllos.

Como se ve, el jefe de un gran Estado protestante en todo piensa menos en perseguir y oprimir á los católicos, en quienes no puede menos de ver el nervio de su poderoso Imperio.

Maguncia, 6 de Agosto de 1911.

F. HERTZIN

Información

Excursión á Cabrera

Se acercaba el día. Se activaban todos los preparativos. Para los pequeños era un acontecimiento importante.

Gestionado por el Sr. Simó, Director de la *Isla Marítima*, obtuvimos una rebaja importantísima en el precio del pasaje. Gracias digno Director.

El día 14, á las 7 de su mañana, es la hora de partida, en el vapor correo *Ciudad de Palma*; pero la orden de reunión en el Colegio era á las seis. Nuestro profesor, D. Mateo Palmer, nos iba colocando un distintivo en el

pecho que contenía los colores del escudo *palmesano* (nombre de nuestro colegio) y nos ordenaba por estatura.

Con verdadero gozo llegamos al muelle. Algunos son más tardíos y llegaron cuando ya estábamos embarcados; pero, al fin, no faltó ninguno de los que se habían alistado.

Buena travesía. Algunos mareos; pero de poca importancia. Nuestro profesor atendiendo á todos.

¡Qué hermoso puerto el de Cabrera! La campiña muy despoblada.

Reforzamos el estómago. El servicio de un pequeño bodegón fué excelente.

El ingeniero jefe de Obras Públicas, Sr. Calvet, nos había dado un pase para poder visitar el faro. Merece nuestro pláceme. Sentimos mucho no poderlo aprovechar; pero el tiempo era insuficiente. Algunos visitaron el castillo; otros el cementerio, que solamente contiene dos cadáveres.

Es una verdadera lástima que los cuarenta habitantes de la indicada isla no puedan oír misa los domingos y fiestas de guardar.

Comamos otra vez, que el tiempo vuela. ¡Los tres toques! A bordo.

Ni un solo mareo. Nuestra querida roqueta se va agradando por momentos. ¡Qué gratas son estas impresiones!

La tripulación del vapor se mostró siempre muy deferente. Los camareros, muy afables y muy atentos. El capitán... es un caballero; paciente, dócil, entusiasta por la instrucción; gracias, D. Antonio Guasp; así llegan los hombres a la meta.

Muchas de nuestras familias esperándonos. ¡Qué de abrazos, besos, apretos!

Hasta otra, Sr. Profesor esta excursión ha sido excelente y nos ha dejado ganas de que V. proyecte otras, que muy satisfechos las llevaremos a cabo.

Un excursionista

Noticias militares

Academias militares. — El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la relación de los alumnos aprobados en Caballería y en Administración militar.

En Caballería han sido aprobados 25, entrando 7 con primera categoría y quedando 19 aprobados sin plaza.

En Administración se han cubierto 25 plazas, entrando 2 de primera categoría.

—La Inspección general de establecimientos de instrucción é industria militar ha informado al Ministro de la Guerra acerca de las modificaciones que los coroneles directores de diversas academias habían propuesto para ingresar en las mismas.

Propone la Inspección que el plan de ingreso sea único, contra lo que los coroneles opinaban; que sea también única la puntuación de conceptos, y que no sólo se dé validez a las certificaciones de aprobación de asignaturas en centros oficiales, como la Geografía, Gramática, Historia, etc., sino que hay que exigir el grado de bachiller y fijar la edad de 16 años para el ingreso.

La resolución del general Luque sobre este asunto se sabrá pronto, pues se propone someterla á la firma del Rey antes de fin de mes.

Vacante. —Existiendo en el batallón cazadores de Estella núm. 14 una vacante de músico de primera clase correspondiente á fisco y seis de tercera, correspondientes al requinto, clarinete, saxofon en mi bemol, cornetín, trompa y bajo, las cuales han de cubrirse por oposición, se hace saber á los aspirantes que deseen ocuparlas que el examen con dicho objeto tendrá lugar el 30 del actual en la plaza de Olot, donde se halla de guarnición el citado cuerpo, terminando la admisión de instancias el día 29 del corriente mes.

DEL MAR

Entradas. —Ayer tarde, á las cinco, entró en este puerto el vapor correo «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor correo «Bellver» procedente de Barcelona.

Salidas. —Ayer noche, á las diez salió para Ibiza el vapor correo «Lulio».

Á la misma hora emprendió viaje para Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I», llevándose la correspondencia, pasaje y carga.

Despachados. —Esta tarde á las cinco saldrá para Argel el vapor correo «Miramar».

Á las seis y media, abandonará este puerto con destino al de la Ciudad Condal, el vapor correo «Bellver».

Mañana á las siete, saldrá para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado en este puerto el vapor correo «Cataluña», procedente de Valencia.

Canongía vacante

Esta mañana á las ocho ha puntuado en los Evangelios, para predicar la homilía dentro de veinte y cuatro horas, el Sr. Licenciado D. Juan Quetglas y Prats.

Á las diez ha predicado el Dr. don Jaime Borrás sobre el primer capítulo de San Lucas, que trata del nacimiento del Bautista, la Anunciación y la visita de la Virgen á Santa Isabel; y á las once el Licenciado D. Juan Garau, sobre el capítulo de San Mateo, relativo á la Pasión y Muerte de Cristo.

Á las once de mañana terminarán los ejercicios; y, según nuestras noticias, el Tribunal se reunirá enseguida para calificar los actos y formar la terna que ha de ser elevada á Su Majestad.

Tormenta

Granizada en Sansellas

Á la una y cuarto de la tarde de hoy ha caído sobre esta villa y su término fuerte aguacero que se ha transformado en granizada, sembrando la desolación entre los labradores de ésta, pues había muchos granizos del tamaño de huevos de palome y algunos de mayor aún.

La cosecha de uva se da por perdida, y en los huertos ha quedado todo completamente destruido.

Sabemos que algunos agricultores desean solicitar una subvención del Gobierno, y otros, como cosa más factible, solicitarán que se les dispense de abonar la contribución territorial.

En el momento que escribo, que son las dos y media, continúa granizando. Sansellas, de 15 de Agosto 1911.

El Corresponsal

En Búger.—Un rayo en la iglesia

Anteayer, á las primeras horas de la tarde, desencadenó sobre la villa de Búger una violenta tormenta.

Una chispa eléctrica cayó sobre el campanario de la iglesia, ocasionándole desperfectos de importancia.

El rayo penetró en el interior del templo, causando desperfectos en el órgano, en el reloj y en la capilla de Nuestra Señora del Carmen. La imagen quedó intacta, no obstante haberse bifurcado el rayo, circundándola.

A consecuencia de la descarga eléctrica, salió de la iglesia gran cantidad de humo, lo que causó mucha alarma entre el vecindario, pues semejaba que el templo se había incendiado.

El vicario de aquella villa, al ver la ansiedad del vecindario, subió apresuradamente al campanario al objeto de ver los efectos del rayo.

En Binisalem.—Fuerte granizada

Anteayer por la tarde se desencadenó sobre Binisalem una fuerte tormenta, acompañada de nutrida granizada.

Causó daños de importancia en una extensión de cinco kilómetros de largo por dos de ancho, en su mayor parte poblada de viñedos.

Se calcula que la cosecha de uva en dicha zona ha quedado reducida á un 50 por 100.

También ha causado daños la granizada en los puntos llamados *Angela, San Roig y Agruyons*, reduciendo la cosecha á un 70 por 100.

Además, la tormenta ha ocasionado importantes daños en los higuerales y demás árboles plantados en la mencionada zona.

NOTAS DE SOCIEDAD

Quinquenio

Se ha concedido el quinto quinquenio al catedrático de este Instituto D. Juan Llopis Gálvez.

De viaje

Se encuentra en Palma el comerciante de Barcelona D. Enrique Vilar.

Los votos de un Jesuíta

El día de la Asunción de la Virgen hizo sus últimos votos en el templo de Montesión el Hermano Ricardo Pedro de la Compañía de Jesús.

Fue el Hermano al altar mayor acompañado del Excmo. Sr. D. Pedro Sampol y del Excmo. Sr. D. Eduardo Butler, padrinos en la función que iba á celebrarse. Seguía el celebrante Rdo. P. Francisco de P. Cuadras con la Reverenda Comunidad.

Antes de comulgar, y teniendo el Padre Superior la Sagrada Hostia levanta sobre el copón, pronunció el Hermano Pedro la fórmula de sus últimos votos.

Terminada la santa Misa, el Hermano votante dió un abrazo á todos los Padres y Hermanos de la Compañía reunidos en la sacristía.

Para estos votos, además de los Santos Ejercicios de San Ignacio, salió, el que hizo los votos, tres días á pedir limosna de puerta en puerta.

Cría caballar en Baleares

El Diario Oficial publica la siguiente Real orden circular:

«Teniendo en cuenta la disminución que desde hace años viene notándose en la producción caballar de las islas Baleares, según demuestran las últimas estadísticas, y la conveniencia de lograr que en aquella provincia puedan remontarse los Institutos que lo necesitan con elementos propios del país, sin acudir á los de la Península, y en vista del proyecto presentado por la Dirección general de Cría Caballar y Remonta en 20 de Octubre de 1910, para atender á esta necesidad, al Rey (q. D. G.) ha tenido á bien resolver se lleve á cabo el citado proyecto con arreglo á las bases siguientes y por vía de ensayo.

1.º Se dotará, respectivamente, á los escuadrones regionales de Mallorca y Menorca de 14 y ocho caballos enteros procedentes de los establecimientos de Remonta, los cuales prestarán los servicios de armas á ellos peculiares, excepción hecha de los meses

de Marzo, Abril y Mayo, que serán dedicados exclusivamente al de reproductores, á cuyo fin se destacarán durante dicho tiempo de los escuadrones mencionados, quedando á cargo del personal que con las paradas envíe el quinto Depósito de Sementales, pero cuidados por soldados de los escuadrones y siempre bajo la inspección de los tenientes coroneles primeros jefes de estas unidades.

2.º El personal de tropa de los escuadrones que preste este servicio, percibirá las gratificaciones correspondientes, con cargo á los fondos de Cría Caballar, siéndolo al mismo fondo los gastos que origine el transporte del ganado y material con motivo del establecimiento de paradas.

3.º Los 22 caballos enteros á que se hace referencia, tendrán, durante el tiempo que dure el servicio de cubrición, un aumento sobre la ración ordinaria de dos kilos de cebada, con cargo al capítulo correspondiente.

4.º La elección de los citados caballos enteros y designación de las paradas que se establezcan se harán por la Dirección general de Cría Caballar y Remonta.

5.º El personal y ganado destacado en aquellas islas del quinto Depósito de caballos Sementales, continuará prestando su servicio peculiar en razón á los beneficios obtenidos, en las zonas que les están señaladas.»

An incendio

Días atrás, se declaró un incendio en el sitio llamado *Coma de s' Ausina* en el monte comunal de Calmari (Selva).

El voraz elemento, que tomó desde un principio grandes proporciones, quemó las leñas bajas en una extensión de seis hectáreas.

Además, resultaron resquemados 1.053 pinos, 140 palos y 61 encinas.

El fuego pudo ser sofocado después de incansables trabajos realizados por el vecindario y la Benemérita.

Circular sanitaria

El Gobernador civil ha publicado la siguiente circular:

«Se recuerda á todos los médicos, á los cabezas de familia, jefes de establecimientos ó de talleres y fábricas, dueños ó gerentes de fondas, posadas y hospederías, la obligación que les impone el artículo 124 de la Instrucción General de Sanidad vigente, de dar parte en el acto al Inspector municipal de Sanidad del distrito de las enfermedades infecciosas siguientes: fiebre amarilla, cólera, tífus exantemático, disenteria, fiebre tifoidea, peste bubónica, sarampión, escaurina, meningitis, cerebro espinal, coqueluche, gripe, tuberculosis, pneumonia y septicemia, singularmente la puerperal.

Las infracciones contra lo dispuesto en esta materia están castigadas con arreglo al artículo 282 y consideradas como graves; quedando desde luego conminados con una multa de 50 á 500 pesetas los infractores, de cualquier clase que sean, según se dispone en el artículo 20 de la referida Instrucción.

Advertido el funcionario sanitario de la existencia de un caso infeccioso, tomará con toda urgencia las medidas de aislamiento y desinfección que crea pertinentes al caso concreto; previniendo á los individuos que intenten burlar las prácticas sanitarias de desinfección ó de observación á que se les sujeta y ordena, que se les impondrá según el art. 207 de la disposición mencionada una multa de 5 á 250 pesetas; haciéndoles además presente que si para realizar su propósito maltrataran á ofendieran á los funcionarios sanitarios encargados de dichas prácticas, serán entregados á los Tribunales de justicia.

Se recuerda á los señores Médicos que para la mayor facilidad en el desempeño de este servicio, pueden comunicar las partes por medio de postales sanitarias, que están exentas de franquicia, pudiendo los que no dispongan de estas tarjetas reclamarlas del señor Inspector provincial de Sanidad; y que los señores Inspectores municipales de esta capital son: don Eugenio Losada, del distrito de la Catedral, con residencia en la calle de San Roque; y D. Jaime Font y Monteros, del distrito de la Lonja, que lo tiene en la calle de Serfina núm. 27.»

El «Círculo Mallorquin»

Esta Sociedad ha celebrado junta general extraordinaria para tratar de la reforma del edificio que ocupa y del proyecto de realización de un empréstito para llevarla á cabo.

Después de haber dado el Presidente, señor Bestard, algunas explicaciones sobre el objeto de la reunión, fué aprobada por unanimidad una proposición pidiendo que la junta general hiciera las siguientes declaraciones:

1.º Que el Círculo Mallorquin sucesor del Liceo Balear es el único propietario del edificio inscrito á su nombre en el Registro de la propiedad y de todos los muebles y enseres en el mismo existentes, sin que los socios tengan sobre uno y otros más derechos que los de meros usufructuarios salvo el caso de disolución de la Sociedad.

2.º La junta en el ejercicio de su dominio acuerda la emisión de una ó varias series de obligaciones hipotecarias.

3.º La cantidad suscrita se aplicará íntegra á la realización de las obras de reforma del edificio.

4.º Aprobada la emisión, se fijará la cuantía de la misma y el tipo de interés y plazos en que deba satisfacerse.

5.º La junta general delega en la directiva su representación para que resuelva cuantos incidentes puedan surgir relacionados con la ejecución de los acuerdos.

Para la reforma del edificio social se adoptará el proyecto que lleva por lema *Almudaina*, premiado en el concurso que con tal fin abrió el Círculo Mallorquin.

Lo de «La Actividad»

Se ha despedido de esta redacción nuestro amigo D. Antonio Mas Juan, presidente de la Junta de defensa de asegurados á *La Actividad*, de Pamplona, el cual pasa á Zaragoza para tomar parte en la asamblea que el próximo domingo ha de celebrarse en dicha ciudad como delegado de los asegurados de Baleares.

Desearnos al Sr. Mas que su viaje sea fecundo en resultados beneficiosos para los que le han confiado su representación.

En un centro catequista

En una festiva tarde del pasado Julio apareció un tendido, como de tráfico, en el abierto claustro del Monasterio de La Real. Por delante de la exposición de variados objetos un enjambre de niños de ambos sexos desfilaba, no sólo por curiosidad, sino para predestinar cada uno en sus ojos la prenda de su recompensa.

Era la fiesta de su catecismo con la anual distribución de premios, siendo costumbre escoger los premiados por orden de mayor á menor el que más les agrada entre los objetos presentados.

Entre tanto atraídos por la infantil algazara que preludiaba la simpática fiesta concurrían al referido patio nutridos grupos de gente mayor, padres, madres y familias de los niños, gente escogida de la capital, familias nobles, protectores de aquel centro catequista, abogados prestigiosos y muchedumbre de invitados á participar en las sencillas alegrías de la niñez.

Leída la Memoria del curso catequístico, iniciaron la recojida función las dos señoritas D.ª María y doña Dolores Aguiló, recitando con muchísima gracia dos hermosos poemas, cantándose luego algunos coros é himnos catequísticos.

De pronto el acto infantil tomó serio carácter de elevada propaganda católica, pues desde el tablado de la presidencia algunos señores Abogados, venidos de Palma, no contentos con realizar con su asistencia la fiesta, dirigieron á la concurrencia numerosísima elocuentes y animados discursos.

Levantóse el primero el aventajado joven y novel abogado Sr. D. Juan Aguiló y Valentí, quien con grande satisfacción de todos hizo una magistral y acertadísima exposición de la indiferencia, exhortando, en vista de los estragos que produce, á que abominasen del maldito indiferentismo y á preservar de él á los niños por medio de la enseñanza del catecismo de la doctrina cristiana.

Después de una sencilla explicación de lo que son Cajas rurales hecha por el Consiario de la establecida en San Bernardo, dejó oír su fogosa palabra el celosísimo propagandista don José M.ª Font y Arbós, para poner ante los ojos de los concurrentes la brillantísima labor secular de la Iglesia católica en provecho del hombre y especialmente del pobre trabajador.

Al levantarse por último el señor don Sebastián Feliu, en él se fijaron atentamente las miradas de todos los niños, como si adivinasen sonrisas que para ellos solos habían de ser las palabras y el discurso del simpático señor á quien todos conocen. Felicidades por sus premios y aun más por las lecciones de catecismo que se llevaban aprendidas, diciéndoles que el catecismo es como un anuleto con que se librarán de innumerables males, ó como una bolsa mágica inagotable que en muchas necesidades y contratiempos de la vida les dará tesoros de luz y de verdad inmensamente más preciosos que el oro y las riquezas materiales.

No es posible referir en humanas estadísticas los frutos espirituales de aquella alegre tarde, así como no pueden contarse los grados de intenso gozo que inundaba el corazón de los niños y de todos los asistentes sin excepción.

Fué un acto de apostolado religioso-segalar que con su gran resonancia extenderá sus frutos de santidad y honradez cristiana. Quiera Dios que despierte en muchos la memoria del gran deber que tenemos los católicos de fomentar la educación cristiana.

Las personas buenas, decía Pío IX de inmortal memoria, emplearán óptimamente su celo en educar bien á la juventud, y los ricos su dinero en fomentar la enseñanza cristiana.



PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de

SOR MARTA DE JESÚS MIR Y JAUME

Religiosa que fué del convento de Sta. Clara

Q. E. P. D.

Las misas que se celebrarán mañana día 18 de 6 á 11 en la iglesia de dicho convento se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Su familia ruega á sus amigos y conocidos la asistencia á alguna de dichas misas, por lo que recibirán especial favor.

Excmo. Ilustre Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á los fieles que verdaderamente contritos y dispuestos ofrezcan una misa con unión ó parte de rosario en sufragio del alma de la finada.

CEPILLOS-ROCIADORES
(Knickerbocker Patentados)

GRAN NOVEDAD

Higiene-Limpieza-Belleza-Comodidad

El baño más higiénico y agradable

No precisa instalación alguna para su uso y los precios están al alcance de todo el mundo

Concederemos para España y Portugal.

A. Didos Chanal y C.ª S. en C.ª, Russell 223, Barcelona

Catálogo ilustrado á quien lo solicite

Representante General en Baleares

JACINTO L. MADAL "El Japon", Constitució, 99-PALMA

ALMACENES MATAS
(CAN PERICO)

Colón, 17, 19 y 21-Maura, 1, 3 y 7 y Jaime II, 68

SECCIONES AGREGADAS Á LA CASA

Sastrería, Camisería y Sombreros para Señora

Esta casa, á pesar de obsequiar con CUPONES á sus favorecedores, demostrará siempre ser la que vende más barato.

Y Dios, remunerador perfectísimo, apreciando todo el valor de los esfuerzos y sacrificios por tan noble causa, dará á cada uno de sus cooperadores el correspondiente larguísimo galardón.

X.

La excursión argelina

Obsequio del Ayuntamiento

Ayer noche, en el Grand Hotel, tuvo lugar el *lunch* con que el Ayuntamiento de esta ciudad acordó obsequiar á los expedicionarios de Argel llegados á Palma en la mañana de ayer.

El *lunch*, que fué servido en el espacioso comedor, consistió en helados, ensaimada mallorquina, dulces, Champagne y cigarrillos.

En la mesa presidencial tomaron asiento varios señores de la Junta de la sociedad *Les Amis Réunis*, los Tenientes de Alcalde Sres. Canet y Obrador y el piloto del vapor *Baleas* D. Mariano Massot y Planas.

Las demás mesas estaban ocupadas por los concejales Sres. Servera, Sampol y Vidal, Roca y Rayó y Llabrés, el arquitecto municipal Sr. Bennisar, el Director de la Casa de Misericordia Sr. Tous, buen número de excursionistas, entre los que figuraban algunas señoras y señoritas, y representantes de la prensa local.

Al descorcharse el Champagne se levantó para hablar el Teniente de Alcalde Sr. Canet, quien comenzó diciendo que no era ésta la primera vez que ofrecía un pequeño obsequio, en nombre del Ayuntamiento de Palma, á la blanca Argel.

Tributó un cariñoso recuerdo á nuestra hermana Ibiza, la isla vecina y querida, que acaba de obsequiar dignamente, cual se merecen, á los excursionistas argelinos que nos han honrado con su visita.

Tuvo palabras de elogio para los organizadores de excursiones, pues éstas constituyen un gran factor para la educación y la cultura.

Ensalzó grandemente las excelentes dotes del ilustre Alcalde de Argel, M. Gallart, el cantor de las cosas de Mallorca.

Saludó á la selecta representación de la mujer argelina que asistía al acto, y terminó vitoreando á Francia, á España, al Presidente de la República francesa, al Rey de España, á Argel y á Palma.

Los aplausos entusiastas que sonaron al final del discurso del señor Canet, fueron interrumpidos por las notas de *La Marsellesa*, que ejecutó la banda de la Casa de Misericordia, dirigida por don Baltasar Moya, y que escucharon los asistentes de pie. Al himno nacional francés, siguió la *Marcha Real*.

El concejal don José Sampol y Vidal pronunció un sentido discurso en francés, en el que saludó á los argelinos con carácter particular, como mallorquines.

Hizo la apología del turismo, este movimiento de fraternidad universal que tanto está ahora en boga. Ensalzó las múltiples bellezas argelinas y ase-

guó que la fraternidad entre Argel y Palma ha aumentado considerablemente desde que se efectúan mutuas excursiones.

El señor Sampol y Vidal fué objeto de fuertes y prolongados aplausos, lo mismo que el Dr. Decheune, vicepresidente de la sociedad *Les Amis Réunis*, que habló á continuación para agradecer las innumerables atenciones con que se les ha distinguido. Terminó su discurso abogando por la eterna amistad entre España y Francia y, por lo tanto, entre Palma y Argel.

El concejal Sr. Roca y Rayó dijo que entre los habitantes de Palma y Argel debía reinar afecto de hermanos. Por esto, los argelinos deben considerar, al venir á Palma, que están en su propia casa.

El director de *La Tarde*, D. Andrés Barceló, dió la bienvenida á los argelinos en nombre de los periodistas palmesanos.

El acto terminó con una proposición del Sr. Canet, que fué unánimemente aceptada por los asistentes: dirigir telegramas á los Alcaldes de Argel é Ibiza dándoles cuenta del acto celebrado y expresándoles el afecto de los mallorquines.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—Santa Elena, emperatriz, vida, santos Agapito y Alvaro, mártires y santa Clara de Monte Falco, virgen.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Cruz dedicadas á Santa Elena: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Jaime Sastre, Pbro; por la tarde á las cinco los actos de coro, Rosario, novenario de la Santa y reserva de S. D. M.

Obras funciones.—En San Jaime, durante la Misa de las ocho empezará solemne novena que una devota persona consagra al glorioso S. Roque, abogado contra la peste.

En la Concepción (Arrabal), al anochecer, se cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta de San Magín.

Visita.—A Ntra. Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás.

INSTALACIONES ELECTRICAS

para ALUMBRADO y TIMBRES

EL AGUILA—Drossa, 30

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 3, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho de 10 á 12 y de 3 á 5.

Zapatería ANDREU

CALLE CEREROLS 4

Gran variación de Calzado, sólido y Garantido para Señora, Caballero y Niños.

PRECIOS REDUCIDOS

Sueltos y noticias

Ascenso.—Ha sido ascendido a sargento el cabo de esta Comandancia de artillería D. Bartolomé García Ibarra.

Agresión.—La guardia civil del puesto de Sineu ha detenido a dos sujetos autores de haber herido con una hacha a su convecino Rafael Perelló Oliver.

Novena de San Roque.—Ayer dijimos, por equivocación, que mañana, a las 8 de la mañana, empezaba en San Jaime una novena consagrada a San Magín, cuando debía decir a San Roque, abogado contra la peste. Creemos que el buen sentido de nuestros lectores subsanó la equivocación.

Los señores Médicos y Odontólogos prescriben diariamente el Agua Oxigenada que prepara el conocido farmacéutico de Palma J. Sureda Lliteras.

Emplesse las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

Bursátiles

BOLESA DE MADRID

Cambios del 16

Table with exchange rates for various locations: Interior contado, p/g Amortizable, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, Barcelona, Interior, Nortés, Alicantes.

VALORES LOCALES

Table with local values: Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carril Mallorca, Isleña Marítima, Salinera Española, Sociedad Alumbadora por Gas, La Económica, Obligaciones Isleña Marítima, Obligaciones Salinera Epla, Obligaciones id. id., Obligaciones Cia. Mallorquina de Electricidad, Bonos Municipales.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la

NEURASTENIA

acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el

RAQUITISMO,

recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálicos y anémicos, en sanos y fuertes con solo el uso de dos frascos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

Oficinas Modistas

Se necesitan darán razón. Brossa, 21, 2.º-2.º.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Política

Madrid, 16 (16'00) Conferencia

Esté medio día han celebrado una detenida conferencia los Ministros de la Gobernación y Hacienda, señores Barroso y Rodríguez, respectivamente.

El Director general de la Benemérita Esta mañana ha visitado al Ministro de la Gobernación, Sr. Barroso, el Director general de la guardia civil, Sr. Martitegui.

La visita tenía por objeto despedirse del Sr. Barroso, por tener que marchar á Cataluña.

Regreso del Rey Esta tarde hemos hablado con el Ministro de la Gobernación.

Nos ha manifestado que á las 9'15 llegó sin novedad á San Sebastián el yate real Giralda, conduciendo á su bordo á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, de regreso de su viaje á Inglaterra. El Monarca desembarcó en seguida, dirigiéndose al palacio de Miramar.

Visita Esta mañana ha visitado al Ministro de la Gobernación el Gobernador civil de Cáceres.

Madrid, 17 (1'00)

Vasconcellos á Portugal

El representante de la República en esta Corte, Sr. Vasconcellos, ha salido esta noche para Lisboa.

Permanecerá allí una larga temporada. El Sr. Vasconcellos estuvo por la tarde en el Ministerio de Estado para despedirse del Subsecretario.

El conflicto obrero de Inglaterra El Embajador de Inglaterra en esta Corte ha sido interrogado acerca del conflicto obrero existente en su nación.

Ha confirmado que entraña mucha gravedad. Ha añadido que el Gobierno inglés está dispuesto á reprimir con energía los desórdenes que intentaren producir los huelguistas.

El Sr. Lacierva Murcia.—En el correo de Madrid ha pasado por esta estación, de paso para la Corte, el exministro señor Lacierva.

El señor Lacierva va á Madrid por asuntos profesionales. Dentro de pocos días regresará á su finca de Cabo de Palos.

De San Sebastián

Madrid, 17 (1'00)

Llegada del Rey San Sebastián.—A las ocho de la mañana fodeó procedente de Inglaterra, el yate Giralda, conduciendo al Rey.

D. Alfonso XIII desembarcó en el Club Náutico. Le recibieron en el desembarcadero de este club la Reina madre, el Jefe del Gobierno, los Ministros que se encuentran en esta capital, las autoridades y otras personalidades.

Inmediatamente después que hubo saludado á los que habían acudido á recibirle, el Monarca se trasladó al palacio de Miramar.

Canalejas despachando con el Rey San Sebastián.—El Presidente del

Consejo de Ministros estuvo en el palacio de Miramar. Permaneció allí, despachando con el Rey, cerca de dos horas.

El Sr. Canalejas informó detenidamente al Monarca de los sucesos ocurridos durante el tiempo que ha permanecido en Inglaterra.

Consejo.—El Ministro de Estado San Sebastian.—Es probable que mañana se celebre Consejo.

El Ministro de Estado, Sr. García Prieto, marchará mañana á Plantío. El Ministro de Marina entrará al Rey de lo del "Numancia."

San Sebastian.—El Ministro de Marina, Sr. Pidal, estuvo también en el palacio de Miramar.

Permaneció allí bastante tiempo, enterando al Rey de lo ocurrido á bordo del "Numancia".

El señor Pidal se quedará en esta población con objeto de revistar el nuevo cañonero "Recalde".

Reunión de Ministros San Sebastian.—A las cuatro de la tarde se han reunido el Jefe del Gobierno y los Ministros de Marina y Estado.

La reunión duró bastante tiempo. Al terminar, los periodistas interrogaron al señor García Prieto.

Nos manifestó que la entrevista había carecido de importancia, habiendo consistido sólo en un simple cambio de impresiones.

Canalejas recibe á los periodistas San Sebastian.—El Presidente del Consejo de Ministros ha recibido á los periodistas.

Dirigiéndose á los periodistas extranjeros, les ha dicho que es falsa la noticia de que el infante D. Fernando conversara en Baviera con los diplomáticos respecto á la política española.

El Sr. Canalejas ha manifestado también que son optimistas las impresiones que se tienen acerca de los purparlers entre Francia y Alemania.

Noticias varias

Madrid, 16 (16'00)

De Valencia.—El asesinado del comandante Valdes Valencia.—A las diez de la noche ordenó el Juzgado el levantamiento del cadáver del comandante Sr. Valdes, que, como ya telegrafiamos, fué encontrado asesinado en su propio domicilio.

El finado era viudo, y deja cinco hijos. Gozaba de brillante posición. En la habitación donde estaba el cadáver fué encontrado un resguardo del Banco de España por valor de 475.000 pesetas.

En su cartera fué encontrado otro resguardo por valor de 33.000 pesetas. En la bodega fué hallada una capsula de revólver Smith, pero, sin embargo, el arma no pareció.

Se ha teleografiado á todos los puertos de mar ordenando la captura del asistente.

La feria de Bilbao Bilbao.—Se ha inaugurado la tradicional feria. Se nota escasa animación.

De Orense.—La verbera de San Roque.—Una desgracia.—Pestejos suspendidos Orense.—En ocasión de celebrarse la típica verbera de San Roque, se disparó un castillo de fuegos artificiales.

Mientras se hacían los disparos, estalló un mortero, con tan mala fortuna, que mató á un espectador ó hirió á otro y á dos niños.

Con motivo del desgraciado suceso, se suspendieron los festejos.

Huelga en Santander Santander.—Se han declarado en huelga 79 tranviarios de la línea del Astillero.

El servicio se hace protegido por guardias de Seguridad. La Empresa se niega á admitir á los obreros despedidos.

Madrid, 17 (1'00) ¿El cólera en Orihuela?—El Gobernador le niega Ha corrido el rumor de que en Orihuela se había declarado un caso de cólera.

Hemos interrogado al Ministro de la Gobernación acerca de esta noticia. Nos ha dicho que el Gobernador civil de aquella provincia le había desmentido tal rumor, añadiendo que continúan las averiguaciones para investigar la causa que lo ha motivado.

Colisión entre jaimistas y republicanos En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador de Valencia participando que en el pueblo de Culera ha ocurrido una colisión entre jaimistas y republicanos.

Esta librería al terminar una procesión, y fué debida á las provocaciones de los republicanos. Uno de los que tomaron parte en la reyerta resultó herido por haber recibido una fuerte pedrada.

Novillada Jaén.—Se ha celebrado la novillada de feria. Se han lidiado novillos de la ganadería de Campos, los cuales han cumplido.

El diestro Corito ha estado regular, y el Conejo III bien. Manolete II, mal. La entrada, buena.

Accidente automovilista Gerona.—En las inmediaciones de la estación del tren, ha chocado contra un poste un automóvil guiado por el hijo del diputado provincial señor Palamós, quien resultó muerto.

El chauffeur resultó ileso. Agitación obrera en Bilbao Bilbao.—Se ha agravado la huelga de los obreros de la Compañía minera "La Oronera".

Los elementos socialistas prosiguen la campaña encaminada á provocar la huelga general antes de que venga el Rey para asistir á las regatas que han de efectuarse aquí.

Los tranviarios han intentado declararse en huelga. El intento, empero, ha fracasado.

Metin por una capea El Gobernador civil de Salamanca ha dirigido un telegrama al Ministro de la Gobernación comunicándole que en el pueblo de Babiafrente se amotinaron anteayer los mozos.

La causa del metin fué el haber suspendido el Alcalde una capea. Gran Cruz al Obispo de Madrid Entre la firma facilitada en el Mi-

nisterio de Marina, figura un decreto concediendo al Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alicala la Gran Cruz del Mérito Naval.

Sumarla contra "España Libre". Dícese que la jurisdicción de Marina instruye sumaria contra el periódico republicano España Libre.

La causa de la sumaria, según parece, son los comentarios que hizo dicho periódico á la proclama que el Comandante del apostadero de Cádiz dirigió á los marinos á consecuencia del fusilamiento del fogonero de "Numancia."

Pasos subterráneos en la Puerta del Sol El alcalde de esta capital, señor Franco Rodríguez, tiene el propósito de construir en la Puerta del Sol pasos subterráneos á imitación de los que existen en la estación del Norte.

Se construirán dos pasos subterráneos entre las calles de la Montera, Carretas y Preciados, facilitando así el tránsito.

Desde Barcelona Notas extranjeras Barcelona, 17 (3'00)

De Portugal.—La Asamblea constituyente Lisboa.—La Asamblea constituyente ha acordado que el Presidente de la República portuguesa pueda ser demandado ante los tribunales ordinarios.

Igual norma se seguirá con los Ministros. Declaraciones de Machado Santos.—Candidatos á la Presidencia Lisboa.—El señor Machado Santos, hablando con los periodistas, dijo que el Presidente de la República de Portugal debe serlo de toda la nación, y no de un grupo determinado.

Como candidatos á la Presidencia se presentan Machado Santos, Braccamp, Lima y Magalhaes. 30.000 telegramas interesándose por la salud del Papa Roma.—Durante la enfermedad del Papa, en el Vaticano se han recibido 30.000 telegramas interesándose por la salud de Pío X y haciendo votos por su restablecimiento.

Huracán.—10 muertos y 6 heridos Pisa.—Se ha desencadenado un terrible huracán. Ha ocasionado la muerte á diez personas.

Además, hay seis heridos. La prensa de Londres y las huelgas Londres.—Los diarios de esta capital dicen que el Gobierno es excesivamente benigno en la represión de los desmanes de los huelguistas.

Entramiento de las relaciones entre ingleses y franceses Londres.—La corriente de simpatía que no há mucho reinaba hacia Francia en el asunto de Marruecos, se va enfriando.

La causa de ello obedece á que los ingleses creen que las actuales huelgas de Londres y Liverpool son fomentadas por la Confederación del Trabajo de París.

La huelga de ferroviarios de Liverpool Liverpool.—Los huelguistas han ocasionado nuevos disturbios.

La tropa ha tenido que intervenir, disparando sus fusiles y resultando dos huelguistas muertos y muchos heridos.

Hoy los directores de las Compañías de ferrocarriles y los representantes de la Federación de trabajadores celebrarán una reunión.

En el caso de que los patronos no accedan á las pretensiones de los obreros, dentro de 24 horas la Federación de obreros de los ferrocarriles declarará la huelga general.

Muerte de un aviador Chicago.—El aviador Saint Croix, mientras estaba evolucionando en un aeródromo, se cayó en un lago, pereciendo ahogado.

Extraña equivocación Berlín.—La prensa de esta capital juzga de extraña equivocación la padejada por los empleados de correos franceses al abrir una saca de correspondencia alemana que se enviaba al buque alemán "Berlín", surto en Agadir.

El incidente ha causado gran enojo en Alemania. Correspondal.

Utilidad de los abonos en el cultivo del centeno El centeno se cultiva generalmente en tierras pobres y por esta misma razón, es uno de los cereales que más necesita el concurso de los abonos para producir buenas cosechas.

Mediante el empleo de 300 Kilogramos de superfosfato ó 400 de escorias Thomas y de 75 á 100 de cloruro potásico ó de sulfato de potasa por hectárea, enterradas con una labor antes de la siembra, y de 100 á 150 de nitrato de sosa, aplicado superficialmente en primavera, se consigue aumentar de un modo considerable la producción del centeno.

En tierras arenosas y pobres de cal deben preferirse las escorias al superfosfato y el sulfato de potasa al cloruro, pudiendo también emplearse 300 á 400 Kilogramos de Kainita, en vez de los de 75 á 100 de sulfato. Para los terrenos calcáreos están mas indicados el cloruro potásico y el superfosfato.

D. José Jiménez; agricultor de Capileira (Granada) ensayó dichas fórmulas, habiendo conseguido, en una tierra fértil, aumentar la cosecha en 25 por 100; otros labradores han duplicado la producción y, en algunos casos se puede llegar á triplicarla, principalmente en los terrenos pobres.

EL TIEMPO Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 17 de Agosto de 1911, son las siguientes: Barómetro, 764 milímetros.

Termómetros, á las nueve de la mañana 25 grados centígrados. Máxima al sol, 35 idem.

Máxima á la sombra, 32 idem. Mínima cubierto, 22 idem. Mínima á descubierta, 21 idem.

Temperatura media ayer, 27 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Diferencia, 1 en menos. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 8 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 121. Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 6 litros por metro cuadrado. Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 71.

Asenso del barómetro en veinticuatro horas, 1 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.

Tensión del vapor, 17.

JUSTA Y RUFINA

NOVELA DE D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN

FRESBITERO (Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

(Continuación)

V

En que se hacen comentarios y otra visita

—Vamos á ver: ¿qué os han parecido? preguntó don Curra á las niñas, apenas se encerraron en el tocador-dermatorio para despojarse un poco de pollinos y arrequives.

—Así, así—contestó Lolita—lo que á mí me parece es que no son tan jóvenes como se dice: ¡si treinta años los tiene equalquiera! ¡van ellas á tener nada más que diecinueve! ¿qué dices tú á esto, Fanny?

—Que sí, que están «muy hechas» para tan poca edad. ¿Y viste qué matines más sencillos y al mismo tiempo más elegantes? Te aseguro que me gustaron de verdad, y que quizás me haga yo así el día

rosa: la delantera, sobre todo, estaba monísima.

—Como que se figurarían que íbamos á ir nosotros, y se pondrían todo lo mejor. ¿Y de qué eran las faldas?

—Yo se la toné á la morena con disimulo una ó dos veces, y me pareció en el crujido como de gro.

—Pues mira que si han traído repuesto y les da por componerse, nos van á eclipsar.

—Pues nada; si te parece, les aconsejaremos cuando vengan á pagarnos la visita que anden como de campo. Otra vez que vayamos, nos vamos destacadas y con los delantales de punto ruso. Así; á venderles la fineza de que las tratamos con confianza y de que en Cascotes no pega otra cosa.

—El que habrá sido muy guapo es el padre: vaya un viejo con empaque y con aquel; la verdad es que está diciendo gente grande á la legua.

—Pero, hija, ¿qué bostezaba! Créete que eso es una falta de educación, y mucho más delante de señoras.

—Lo que oía muy bien era el estofado... ¿Te fijaste? —¡Pach! no oía má: quizás irían á

comer, y de ahí los bostezos de don Álvaro.

Y así por el estilo, media hora de charla substancial.

—¿Y para esas señoras—preguntaba Rufina á su hermana apenas las Carnapatas habían traspuesto por la esquina, y ellas habían subido á lavarse las manos para sentarse á la mesa—no tienes ningún elogio, como para todo lo que has visto en Cascotes? Porque tú, hija mía, parece que has venido contratada por el Ayuntamiento para elogiar á pasto todo cuanto veas.

—Pues mira, me han resultado divertidísimas.

—Y muy elegantes, ¿verdad?... —Los trajes eran de aquella tela rebajada que nos mandaron á nosotras de casa de Camino para año nuevo, creo que á peseta la vara: ¿te acuerdas?

—Calla, mujer: ¿no ves que se los habrán mandado de París, juntamente con los sombreros? ¿pero qué cruces son! —¿Por qué lo dices?

—Mujer, por las proporciones que desprecias: ¿te parece poco andar partiendo corazones á destajo sin compadecerse de ninguno?...

—¡Já, já, já! ¿No te acabo de confesar que son divertidísimas?

—La madre es la que es deliciosa: parece una reina caribe vestida á la europea. ¡Mira qué capota y todo, en un sortijito grande, como Cascotes!...

—El que ha estado imposible en la visita ha sido papá: ¿quidado que bostezaba! A mí me estaba dando ya hasta fatiga, créelo; y las pobres habrán ido diciendo:...

—Pues todo lo que pedrán decir es que debía gastar barbuquejo para las visitas... —Calla, que eres el demonio.

—¿Y recogiste lo del administrador general? Gracias que no se le ocurrió decir el jefe de Palacio.

—Mira, Rufina, que esto es ya mucho sangreo.

—Pues bueno; lo dejaremos para mejor ocasión, como los seis vestidos de seda que se ha hecho cada una para feria.

—Y escampa, y cañan chuzos.

—Y sonó la voz de don Álvaro.

—¿Qué quieres, papá?

—...

—Ya vamos. ¡Adiós, otra visita! El Señor nos asista y nos favorezca y nos libre de todo mal, amén.

Los que habían acabado de entrar y departar con don Alvaro eran don Roque

y su hijo; aquél, de punta en blanco; este, no menos puesto, almidonado, oloroso y reluciente.

Don Roque «se había impuesto» de que habían llegado á «la localidad» personas tan predilectas (quería decir principales) como el señor de don Álvaro y sus hijas; y se creía en la dignidad (quería decir deber) de hacerles el honor de visitarlos. Su hijo, don Bartolomé, que estaba presente, secretario del Ayuntamiento de «la localidad», tenía por su parte el mismo gusto; y los dos en el íte habían salido de su casa, y allí los tenía el señor de don Álvaro, para disponer de ellos á su libre arbitrio. (Siempre confundía el buen señor las especies árbitro y arbitrio.)

—Muchas gracias, señores—les respondió el visitado,—y quedo obligadísimo á correspondér á tantas atenciones, que no merezco.

—Nada de eso, señor—prosignió Bartolomé—cumplimos una obligación muy sagrada, y sentimos un gran placer en poner á su disposición cuanto somos, valores y significamos.

—Mis hijas Justa y Rufina... Los señores don Roque Cerro y don Bartolomé, su hijo.

Las frases de saludo y los apretones

de mano de rigor, y á sentarse los cinco con la mayor compostura. Don Roque y su unigénito, en el sofá consabido. Los de la casa del Duque, en los mismos lugares en que en la visita anterior. Don Bartolomé «ha caído» junto á Rufina... ¡Coincidencias!

